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A Székely Határőrségtől 
a Honvéd Határőrségig 

1762—1948. 
Az 1848—49 évi magyar szabadságharc 

centenáriuma alkalmával, amikor gondola-
tunk visszaszáll a történelmi múltba, fel-
tesszük magunknak azt a kérdést is, hogy 
van-e a Szabadságharcnak valamiféle ha-
tárőr vonatkozása, ami indokolttá tenné, 
hogy ilyenirányú hadtörténeti kutatásokat 
is végezzünk? 

A levéltári adatok szerint: van. Ugyanis 
1762—1850. közölt állott fenn a Székely 
Határőrvidék intézménye, melynek szülő-
atyjaként Bethlen Gábor, erdélyi fejedelem 
tekinthető. 

A Székely Határőrség célja 
és megszervezése. 

A székely határőrség céljait a követke-
zőkben találhatjuk: 

— Erdély keleti határának megvédése 
a törökök, tatárok és más kóborló népek 
ellen. 

— A ragályos betegségek behurcolásá-
nak megakadályozása. 

— A nagyarányú csempészet leküzdése 
és külső háborúk vívása. 

A szervezéssel Buccow Adolf lovassági 
tábornokot bízták meg, aki alkotmányelle-
nesen, a széketység törvényeinek felrúgásá-
val kezdte meg munkáját. Buccow kiszakí-
totta a határőrvidék területeit a magyar te-
rületből és katonai vezetés alá helyezte. 
Toborzóbizottságai erőszakkal vitték el a 
székelyeket katonának. Az ellenálló falvakat 
karhatalommal fogták körül és megszállva 
tartották, amíg erőszakos toborzó munkáju-
kat el nem végezték. Megkezdődött a szabad-
ságszerető székelyek menekülése a határon-
lúlra, elsősorban Moldovába, ahol még ma 
is élnek késői ivadékaik, a csángók. Buccow 
kegyetlen munkája nyomán Erdély puska-
poros hordóhoz hasonlított, amely minden 
pillanatban kész volt felrobbanni. Az oszt-
rák lujdvar belátta Buccow leváltásának 
szükségességét, mivel szervezési munkája 
nemcsak, hogy nem vezetett eredményre, 
hanem az udvar ellen fordította a székely 
nép gyűlöletét. Utódja Siskovics altábornagy 
lett, aki igyekezett lehetőleg alkotmányos 
módon befejezni a szervezés munkáját. Köz-
bejött azonban a Mádé'falvi veszedelem né-
ven ismert tragikus esemény, ami derékba-
törte jószándékúnak Ígérkező válalkozását. 
A toborzóbizottság ugyanis M'ádéfalvából, 
ahonnan a legtöbb székely szökött meg, ki-

űzte az otthon maradt asszonyokat és gyer-
mekeket, hogy visszatérésre kényszerítse az 
elmenekülteket. A kegyellen télidő vissza is 
űzte a bujdosókat, ekkor azonban éjnek 
idején beleágyúztattak az alvó faluba és a 
kimenekülő népet irgalmatlanul legyilkol-
ták. Siskovicsot a császár azonnal leváltotta 
és helyébe Hadik András tábornagyot ne-
vezte ki. A székely határőrséget végül is 
sikerült felállítani, kezdetben három ez-
reddel. 

A Székely határőrség elhelyezése. 
Az 1. székely hő. gy. e. Gyergyószent-

miklós és Csíkszereda vidékén, a 2. székely 
hő. gy. e. Kézdivásárhely, Sepsiszentgyörgy, 
Brassó vidékén, a határőr huszárok pedig a 
Maros vonalán voltak elhelyezve. Erdély 
székely határőr lakóterületeket alkotott. A 
lakosság saját falvaiban maradt. A határ-
őrség jellegzetes intézménye, a: törzscsalád. 
A törzscsalád fegyveres szolgálatra alkalmas 
tagjai úgynevezett házközösséget alkottak. 
Minden házközösségnek saját és elidegenít-
hetetlen ingatlana volt, melynek fenntartá-
sát a hatóságok biztosították. A házközös-
ség célja az volt, hogy a harcképes férfiak 
helyhez legyenek kötve, bármelyik pillanat-
ban azonnal harcra készen legyenek. 

A Székely határőrség egyéb érdekességei. 
A határőrök polgári foglalkozást is űz-

hettek, amennyiben ez nem akadályozta 
őket szolgálaluk ellátásában. 

A határőrök örökös katonai szolgálatra 
kötelezték magukat. Három csoportra vol-
tak osztva: alkalmasok, kevésbbé alkalma-
sok és nem alkalmasok. 

A századparancsnok vasárnaponként ki-
hallgatást tartott, amelyen a család tagjai is 
megjelenhettek. Az alantas tiszlek időközök-
ben végigvizsgálták a lakóházakat, hogy 
meggyőződjenek a rendről, tisztaságról, a 
fegyverek és felszerelések karbantartásáról. 

Az 1. hő. gy. e.-nek 42, a 2. hő. gy. e.-
nek 51 őrsége volt, a huszárok pedig az 
egész határon portyáztak és fenntartották 
az összeköttetést az őrsök közölt. 

A belterületi szolgálatot a szegényebb 
határőrök javadalmazás ellenében a jobb-
módúaklól elvállalhatták. 

Az újoncokat őszlől-lavaszig képezték 
ki. A kiképzés után egy részük a tényleges 
szolgálatban maradt, másik részük haza-
ment, hogy később az első részt felválthassa. 
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A harckiképzés, kétszer egy évben, táborok-
ban történt. 

A lisztek csak jónevü és gazdag csalá-
dok fiai lehetlek, kiknek viselni kelleti az 
egyenruházat költségeil. Tiszti iskola nem 
volt, a „hadapródok" saját szorgalmukra 
voltak utalva; liszli vizsga szintén nem volt. 

Fegyverzet először lűzköves, majd há-
tultöltő puska, lövészeknél duplacsövű 
puska és rövid lándzsa, liszteknél bőrhüve-
lyes görbe kard voli rendszeresítve. 

Illetmények: (1786-ig) ezredes 850, őr-
nagy 700, százados 500, alszázados 380, fő-
hadnagy 250, hadnagy 200, őrmester 18, 
tizedes 15, őrvezető 12 forint évi illetményt 
kapott. 

A Székeli] határőrség szerepe 
az 1848—49-es szabadságharcban. 

1848. május 30-án mondotta ki Kolozs-
vári az erdélyi országgyűlés Erdély Magyar-
országgal való egyesülését. Október 16-án 
az Agyagfalván tartott nagygyűlésen, melyen 
30.000 székely jeleni meg, a székelység fel-
esküdött az új magyar alkotmányra. A gyű-
lésen a határőrök fegyveresen, a huszárok 
lóval együtt jelenlek meg. Kijelentették, 
hogy a magyar alkotmányi és népet, fegy-
veresen is megvédik és elhatározták, hogy 
az osztrák erőszak útján, létrejött határőr-
séget feloszlatják és székely nemzetőrséget 
szerveznek ineg. A szervezéssel Sombory 
Sándor ezredest bízták meg. Sombory a gyű-
lésen megjeleni fegyveres halárőrökből 
azonnyomban megalakította a csík-gyergyói, 
háromszéki, udvarhelyszéki, valamint a ma-
rosszéki dandárokat egyenként 1000 fővel. 
A két gyalogezred megmaradt részéből I—1 
zászlóaljat alakítottak, a huszárezred pedig 
szervezetileg érintetlen maradt. Később az 
1. gy. e.-ből az I VIII. csíki honvéd zászló-
aljak lettek, a 2. gy. e.-ből pedig Г IV. ma-
rosszéki honvéd zászlóaljak. Ezenkívül még 
tíz székely nemzetőr zászlóalj kerüli fel-
állításra a határszolgálat ellátása céljából. 

Novemberben a császári hadak Székely-
föld nagyrészét elfoglalták. Az ellenállásra 
kész háromszékiek Sepsiszentgyörgyön gyűl-
tek össze, hogy megbeszéljék a további teen-
dőkel. Nem sok sikerrel kecsegtetett a ter-
vezett ellenállás, mert a székelyeknek sem 
lőszerük, sem fegyverük nem volt. Ekkor a 
2. székely hő. gy. e. tizedese, Gábor Áron, 
aki a tüzérségben nyert kiképzést, felaján-
lotta, hogy a szükséges nyersanyagok birto-
kában, előteremti a szükséges ágyúkat és 
lőszert. A falvak templomainak harangjai-

ból 70 löveget készített. Erdemei elismerése-
képen 1849. májusában Kossuth Lajos elő-
léptette tüzérőrnaggyá és kinevezte a székely 
tüzérség parancsnokává. Néhány hónapra 
rá e hőslelkű székely hősi halált halt. örök 
példaképe marad a magyar tüzérnek és di-
csősége a mindenkori magyar halárör-
ségnek. 

A székelyek egymásután arallák diada-
laikat a császári hadak feleli. Egész küldet 
megtöltene e dicső harcok leírása. 

1849. januárjában a császáriak ismét 
elfoglalták a Székelyföldei. A régi határőrö-
ket visszavezényelték halárszolgálatra, a 
huszárezred azonban egyesült az erdélyi ma-
gyar sereggel. Amikor pedig Bem apó sere-
gei ismét szabaddá lellek a Székelyföldet, 
a székelyek melléje álltak és számos ra-
gyogó ütközetben oroszlánként verekedtek 
a magyar igazságért, az osztrák elnyomó 
ellen. 

A Szabadságharc leverése után a csá-
szár helyreállította a határőr intézményt, 
azonban az új határőrségben nagyon keve-
sen voltak már a régiek közül. A Habsburg 
birodalom bekebelezte Erdélyt és 1851. ja : 

nuár 21-én a császár elrendelte a határőrség 
felszámolását. 

* 

Ma is van határőrségünk, mely ezévben 
ünnepelte fennállásának második évforduló-
ját. De ez már nem a néppel szemben ala-
kított hadsereg, mint volt az egykori szé-
kely határőrvidék intézmény, hanem maga 
a nép teremtette az évszázados harc és ál-
dozat által kivívott népjogok és szabadság 
megőrzésére. A mai Határőrség már nem a 
nép ellensége és az imperialisták vak esz-
köze. A dolgozó tömeg mögötte áll és ébe-
ren őrködik, hogy az ország újjáépítési 
munkáját sem belső, sem külső ellenség ne 
akadályozhassa. Kétéves fennállása alatt 
mintegy 60.000 egyéni tett ártalmatlanná, 
akik a' küzdelmes újjáépítési munkát igye-
keztek, politikai és gazdasági síkon, akadá-
lyozni. Az új Határőrség nemcsak fegyver-
rel, hanem neveléssel is harcol a népi demo-
kráciáért. Két év alatt több száz előadást és 
kultúrestet rendezett, melyek mind hozzá-
járultak a népi kul túrmunka színvonalának 
emeléséhez. 

Az új Honvéd Határőrségnek köszön-
hető elsősorban, hogy ledőlt a válaszfal a 
hadsereg és a nej) között és népünk a múlt-
tal ellentétben, ma már bizalommal van a 
honvédség iránt. 
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